

Abstrakt

Téma mojí diplomové práce je manželské majtkové právo. Diplomová práce se týkající se manželského majtkového práva se zabývá zejména společným jměním manželů. Tento institut vzniká okamžikem uzavření manželství.

Cílem mé diplomové práce je přiblížit způsoby, jakými lze výlučný majetek manželů zajistit pro případ manželství. Diplomová práce sestává ze sedmi kapitol, z čehož první je úvod a poslední, sedmá kapitola, závěr.

Druhá kapitola mé práce se věnuje zejména historickému vývoji společného jmění manželů od roku 1811 do současnosti – občanského zákoníku č. 89/2012 Sb. často zvaného jako „nový“ občanský zákoník a srovnání české a rakouské právní úpravy.

Diplomová práce popisuje ve své třetí kapitole, jaký majetek tvoří obsah společného jmění manželů a co je naopak z režimu společného jmění manžel vyjmutu.

Čtvrtá kapitola je zaměřena na vypořádání společného jmění manželů pro případ zániku manželství. Majetek nacházející se ve společném jmění manželů může být rozdělen na stejné díly mezi manželi nebo odlišně. Manželé mohou uzavřít dohodu o vypořádání společného jmění manželů nebo může být vypořádání dosaženo rozhodnutím soudu. Pokud žádný z manželů nepodá návrh na vypořádání SJM soudním rozhodnutím, užije se zákonná domněnka (tzn. pravidla pro vypořádání SJM nacházející se v občanském zákoníku aplikovatelná po určité době).

Pátá kapitola popisuje možnosti úpravy manželského majtkového režimu odlišně od zákona. Občanský zákoník zahrnuje tři možné alternativy: a) zúžení či rozšíření zákonného obsahu SJM, režim oddělených jmění manželů nebo odložení vzniku SJM ke dni zániku manželství.

Manželé si mohou vybrat jednu z možností úprav manželského majtkového režimu nebo mohou použít jejich kombinaci. Smlouva upravující manželské majtkové poměry může být uzavřena před vstupem do manželství (tzv. „předmanželská“ smlouva) nebo po něm („manželská“ smlouva). Doporučila jsem uzavření předmanželské smlouvy a úpravu majtkových poměrů mezi manžely.

Závěrem jsem zhodnotila jako nejvýhodnější variantu režim oddělených jmění, aby došlo k minimalizaci případných budoucích sporů ohledně majtku manželů.